Газета №

РАДОСТНЫЙ ПРАЗДНИК ГРУЗИНСКОГО ИСКУССТВА

Творческий

Оперный театр в Тоилиси суще-1 ствует около восьмидесяти лет. Но бы- сейчас не только обеспечивает себя до бы глубокой ошибкой считать, что оперными силами, но и помогает в ота почти вековая давность оперного этом смысле многим другим городам театра отмечена его неуклонным раз- Союза. витием.

С первых же лет оперное дело, как и во многих других городах парской России, носило преимущественно коммерческий характер. Огоюда — ставка на вокальные «светила», при захудалых хоровых и бале ных ан вмолях, куцом оржестре, трафаретном, скороспелом оформлении спектаклей.

0 выращивании местных оперных сил, об использовании богатейшего напионального музыкального материала, о создании грузинского оперного театра, конечно, и говорить не приходилось. Неисчерпаемый крагоценнейший ном репертувре и в течение ряда лет музыкальный клад грузинского народа веками оставался втуне. Широкая народная масса была решительно отгогожена от оперного театра.

Топлисский оперный театр в прошлом был местом времяпрепровождения парской бюрократии и дворянско- большого разпообразия музыкального купеческой «знати». И немудрено, что творчества Грузии. «Абесалом и Эге-«духовная вища», когорой из года в ри» и «Данеи», дучине произведения тод питала тбилисская опера свою крупнейшего грузинского композитеры аудиторию, была по ее вкусу.

Так было до того дня, когда в Груаии восторжествовало великое знамя Октября. Уже пятнадцать с лишним лет тбилисская опера перестраивается применительно к задачам нашей великой сталинской эпохи. Нелегко дается; нам эта работа. Если драматические театры Грузии получили кое-какое наследие от прошлого, национальному оперному искусству у нас пришлось начинать буквально на пустом месте.

Правда, еще с восьмидеоятых годов в Грузии появились отдельные пионе ры-композиторы, которые писами музыкальные произвеления большой и малой форм, но она и мечтать не могли о массовом их показе. Не было по произведению известного классика оперной музыклаьной лиге: атуры, не было своего исполнительского состава, ценна тем, что здесь в захватываюне было руководящего художествение то персонала.

Сейчас, на шестнадцатом году су**мествования** советокой Грузии, напио- мическая опера, рисующая быт дег_ов

тодня, с чем мы едем в первый и дуч- фельклорную музыку дворинско-горготий теат, альный город мира — Мос-

Грузия сейчас имеет двенадцать формунальных национальных опер Кадры способных, молодых вомнозигоров непрерывно растут. Мы имеем свою консерваторию, каждый год дающую высокоценный вокальный матевиал, главным образом из рабочего и крестьянского молодияка.

В оперном театре в данное время 135 артистов хора, 100 человек в оркестре, 90-в балете, 60 солистов Замечательнее всего то, что в своем подавляющем большинстве весь воллектив театра состоит из местных коренных сил.

Есть у нас и свои высококвалифи пированные кадры дирижеров, режиссеров-постановщиков, художников, балетиейстеров, т. е. все, что может и должно обеспечить постановку оперного дела на подобающую высоту И, что особенно важно, мы имеем повоедновную, всестороннюю помощь и конкретное руководство партии и прави-TOJLCTON,

Этим и об'ясняется, что Грузия

Мы везем для показа в Москву оперы—«Данои», «Абесалом и Этери» композитора 3. Палиапивили, «Дареджан Цбиери» композитора М. Баланчи вадзе, комическую оперу «Кето и Кота» композитора В. Долидзе и грузинский балет «Мае-чабуки» композитора Андрея Баланчивадзе. Все эти вещи, за исключением балета «Мзе-чабуки», который ваписан в конце 1936 года. широко популярны и дюбимы трудящимися советской Грузии. Тот факт, что эти произведения прочно заняли свое место в молодом грузинском оперне сходят со сцены, говорит об их несомненных художественных достоин

Репертуар для московских гастролей подобран по признаку музыкальной и художественной ценности и показа 3. Палиашвили, привлекают к себе внимание, как монументальные творения, созданные на богатейшем фольклорном материале. «Абесалом и Этери» по сюжету представляет собой наролное сказание в духе «Тристана и Изольды», сказание о трагической любви царевича и пастушки. Высокохуложественное содержание этого сказания гармонирует с прекрасными мелодиями музыки.

«Даиси» написана на исторической фабуле, с введением в текст любовной интриги. И музыка и содержание дают красочное многостороннее представление о быте и нравах грузинского наpors na cruire XVII n XVIII Beros.

«Дарелжан Цбиери» — композитора Мелитона Баланчивадзе — написана Акакия Церетели. Эта опера особенно щем иногообразии представлена музыка Западной Грузии.

«бето и Кого» — популярная кональное оперное искусство настолько Апрующей феодальной афистократии окрепло, что уже может выступить грузим и нарождающейся торговой не, по только 15 лет тому налад, ког- талантливых погибло в прошлом в ни перед ответственнейшей аудиторией на- Суржувани восьмидесятых годов про- да Грузия стала советской, я получил шете и нужде! шлого столегия. Композитор В. Долидзе-И действительно-что мы имеем се: в ирких понах представил городскую вого Тбилиси.

И наконец, «Мас-чабуки» («Юнош. солниа») — первая серьезная попытка создания оригинального грузинского балега, рисующая один из виизодов восстания врестын в начале XIX века в Арагвинском ущелье. Музыка--композитора Андрея Баланчивадзе; сюжет - талантливого грузинского поэта Г. Леонидзе.

итак, мы елем в Красную столину. чтобы показать руководителям партии и правительства, трудищимся Москвы и нашим соратникам по спеническому искусству то большое дело, которое за корогкое время создано усилиями всего коллектива театра под конкретным повседневным руководством ЦК КП(б) Грузии. Мы едем, чтобы отчитаться в своей работе. Мы хогим показать свои достижения Москве, опыт и помощь которой обусловили незаурядные достижения грузинокого оперного искус-

> **А.** ЧКОНИА дирентор Тбилицского эперного

За полноценный оперный спектакль

С большим волнением готовлюсь я вом глубочайшей ответственности подок поездке в Москву.

сти охватывает меня. Мы везем наше стою прежнюю работу, учел все ошибвую из олинналиати прекрасных столиц пркие, красочные и в то же время нашей Социалистической Родины.

Мы везем свое искусство, возражденромной радостью, которая охватывает ние. нас, когла мы вспоминаем тот славный и трудный путь, который проделал наш оперный театр за 15 героическах лет с момента установления советской власти в Грузии.

Мы знаем, что тем людям, которые в Москве будут нас слушать и смогреть, понятно, близко, дорого искусство всех национальностей нашей необ'ят ной родины. Поэтому понятно чувство братской радости и гордости, которое наполняет наши сердца перед этой поездкой.

На мою долю, выпала четь быть режи сером-постановщиком двух грузинских опер — «Дареажан Цбиери» композитора М. Баланчивадзе и «Даии» композитора 3. Палиашвили.

оперных постановок: «Абесалом в Эге- жесты подчеркивали бы и оттеняля ри», «Даиси», «Дарелжан Цонери», «Кето и Кога» и балет «Мле-чабуки». ся исходить из богатейшего внутреннаписанного недавно, остальные оперы лей их простоту, глубину и сущность. хорошо изрестны, близки и любимы несть сотого спектакля исполнителям и экзотики. разлавали жетоны, некоторые из зригелей выразнии законный протест-по- справился со своей работой, о ней бучему им не дали таких же жетонов, дет судить общественность, но я ибо они слушают эту оперу тоже... в эту работу вложил все свои силы, внаотый раз. Этот, казалось бы, незна- ния и скромные способпости. И если чительный, курьезный факт указывает моя работа будет иметь хоть небольна огромную любовь грудящихся Гру- шой успех в Москве, — это будег ии к оперному искусству.

Перехожу в своим постановкам-Данси» и «Дарелжан Цонери». С большой тщательностью, с чувст-

шел я к этим постановкам. Пересмот-Чувотво глубочайшей ответственно- рел весь свой творческий путь, всю грузинское искусство в Москву, в пер- ки. Мне хотелось созлать спектавли простые и убедительные.

Мне хотелось приблизить постановки ное и выпестованное революгией, для к народному творчеству, из живителього, чтобы показать его трудящимся ных источников которого мы, работии-Москвы и поделиться с ними той ог ки искусства, черпаем свое вдохнове-

> В своей работе я шел по линим наибольшей сценичности спектаклей. С одним только голозом много не сделаешь. Об этом очень корошо сказано у К. С. Станиславского в его вниге «Моя жизнь в искусстве». Там он в поминает срного пезца, кото ый держался на сцене «дубина-дубиной» в уверял, что ему игра не нужна, так как у него-голос. Нет, сценическая пра очень нужна оперному артисту Над игрой, над сценичностью всего спектакля, над отдельными мизансце. нами и отдельными исполнителями пришлось много и серьезно поработать.

Я стремился к тому, чтобы неразрывно соединить действие с музыкой, гав, чтобы игра актеров, их движения, важдую музыкальную фразу. Я старал-За исключением балета «Мле-чабуки», него содержания опер, доводя до врите-

В Москве мы должны показать подрудящимися Грузия. Достаточно ука- линную грузинскую оперу, простую, зать, что опера «Абесалом в Этеря» понятную, прекрасную в своей простопрошла свыше 300 раз. И когда в те, без малейшего налета слащавости

Мне трудно сказать, насколько я для меня высшей наградой.

> АЛЕКСАНДР ЦУЦУНАВА --народный артист ССР Грузии.

Прошлое и настоящее

29 лет в работаю на оперной сце- томы. Сколько молозых, прекрасных козможность работать по-настоящему, шение к себе и к своей работе, я с радостью смотрю на нашу молодежь веселую, энергичную, пелную сил и стремлений, полную широких неогра ниченных возможностей, которые пре лоставляет им партия и прачитель ство и наша прекрасная счастливая жизнь.

Я вспоминаю то тяжелое, мрачи е время, когда артист, ограниченный в сьоем творчестве прихотыю «власть имущих», не имел собственного лица и вынужден был работать не за совесть, а за страх.

Кав тяжелый сон вспоминаются те уничтожало самый дух грузинского национального искусства в национальной культуры Все попытки таких крупных мастеров оперного мекусства, ость гворцы и ость исполнители этих как композитор 3. Паляашвали, ар. отер. Поездка в Москву для нашего тист В Сараджишвили, поставить хо- коллектива и для меня лично являеття бы отрывки из оперы «Абесалом и ся серьезным экзаменом, к которому Этери», разбинались о каменную сте- ны готовимся, как к ответственнейну ведоверня и вражлебного отноше- шему испытанию своих творческих сил ния ко всему грузинскому Таких фак- и возможностей, тов было очень много в прошлом, о них можно было бы ваписать целые

Прошлое зачеркнуто. Мы живем в ощущая радость своболного творче прекрасном, светлом настоящем. На ства, радость молодости и счастливой оперной сцене работают люди, выпежизни. И сейчас, работая и творя, стованные партией и советской встречая исключительно чуткое отно властью воспитанные в советских властью, воспитанные в советских музыкальных школах. Работают, с радостью отдавая все силы, все свои йы хиших денителей вы киньых искусства — трудящихся Страны Сопиализма.

> В настоящем у аргиста — ясная перспектива. Он знает, что служит трудовому народу Советской Земли, и эта великая иысль руководит всей его творческой работой и его культурным развитием.

Грузинский оперный театр в настоящем своем виде - крапкий, художественно сильный а культурный времена, когла парское самодержавие организм, впитавший в себя богатства вациональной музыкальной культуры и народного творчества.

У нас есть национальные оперы,

САНДРО ИНАЦІВИЛИзаслуженный артист ССР Грузии.